

衢州江山:村企携手 共促乡村振兴

姜慧玲

楼昊玲

漫步在衢州市上余镇五程村党群服务中心,美丽庭院干净整洁,辣椒红艳、白及翠郁;共富工坊内缝纫机声此起彼伏;共享食堂飘来阵阵饭香;田野里,农机轰隆作响,农事服务中心搭建农机共享平台,提供一站式服务……这个曾因资源闲置、集体经济薄弱而困扰的村庄,以党群服务中心集成服务改革为牵引,创新“国企+村集体+农户”合作模式,2024年村集体经济收入578.4万元,经营性收入51.6万元,蹚出了一条强村富民的新路径。

国企领航
村企联姻探索可复制“共富路”

在五程村配送中心,2000平方米的仓库里,刚采摘的青菜、辣椒等新鲜蔬菜正分类打包,由江山市供销联社集团负责销售。

2023年,五程村与江山供销集团共同成立兴村公司,村里出土地、房屋等资产资源,国企负责运营,江山供销集团控股51%,五程村经济合作社控股49%,收益利润分成为村集体占比60%,集团占比40%。

“过去村集体经济想发展却缺资金、缺技术,更缺专业运营能力。”该村党总支书记郑小荣坦言,合作后“资源变资产、资金变股金、村集体变股东”,利用村集体闲置房建成配送中心,收购10个乡镇58个村的当季蔬菜,带动了周边村民增收,形成“国企运营、村集体分红、村民参与”的可复制共富模式。

配送中心每天都会发布蔬菜收

购明细,今年已累计收购4万元农产品,村民种菜积极性高涨。同时,兴村公司还流转了500亩低效用地和45亩闲置大棚,让“沉睡土地”焕发新生。

以共享食堂、共富超市为服务支点,五程村党群服务中心持续优化为民服务半径,该村共享食堂日均服务40多位老人,为行动不便者上门送餐,成为村民交口称赞的“暖心饭桌”,150平方米的共富超市里,日用品琳琅满目。同时,村里通过创新性开展再生资源回收、卫生保洁、劳务服务等,在改善村庄环境的同时,也增加了村集体经济收入,成功扭转了以往的亏损局面。

治理破题 基层共治激活乡村“共富力”

五程村户主大会是凝聚民心的“决策场”。重大事项决策前,该村两委通过户主大会征求意见,让村级事务决策更加科学,形成了长效治理机制。

五程村还被纳入全省跨乡镇土地综合整治工程现场推进会考察点。通过“万亩方”永久基本农田集中连片整

治项目,村里新增耕地800亩,不仅使农田更加规整,还有效解决了村民的界址纠纷。

堆放过砖瓦沙石的农家院蝶变为美丽庭院。五程村启动美丽庭院计划:兴村公司以市场价回收闲置砖瓦沙石,用于122户庭院改造,村民在庭院内种植辣椒、白及等经济作物,公司免费供苗并保底收购,形成“方寸庭院生金”的新图景。“兴村公司免费提供种苗,种起来不麻烦,吃不完还能卖,一举多得。”村民祝秋中说。

接下来,江山市将持续深化党群服务中心集成服务改革,绘好“农心膳源”片区共富场景,以五程村为核,心辐射带动大溪滩、李坪村、上余村,双塔街道大夫第村、赵家村、坳里村。“江山市将继续深化合作模式,优化产业结构,努力打造更多乡村振兴新样板。”江山市委组织部相关负责人说。



上余镇五程村农事服务中心(江山供销配送中心)
袁影 摄

深化AI应用 让优质政务服务更加可感可及

王心慧

姜旭玲

为提升政务服务智能化水平,近日,杭州高新区(滨江)为“滨好办”人才、企业综合服务平台(简称“滨好办”平台)全面接入DeepSeek,并推出AI服务专员“滨小办”,成为全省范围内率先在政务服务系统部署应用DeepSeek的地区之一。

“您好,欢迎来滨江创业营商,有什么可以帮助您?”打开“滨好办”平台,在首页找到动漫形象的“滨小办”数字人并点击,即可与它进行对话。“滨小办”能够基于企业或个人对自身情况的基本描述,在庞大政策库中智能筛选匹配政策,同步提供申报条件、部门联系方式等信息。通过“滨小办”给出的提示,用户还可一键跳转至政策申报页面。

“滨小办”有多“聪明”?在对话框中输入“我是一名创业者,想要在滨江开一家互联网企业,能享受到什

么政策?”,“滨小办”即刻梳理出7条政策,涉及研发费用补贴、知识产权激励等多个方面。“滨小办”还主动附上了几条贴心创业建议,并提供了高新区(滨江)企业综合服务中心的联系方式。

“依托DeepSeek大模型,我们前

期向‘滨小办’投喂了数万条政务知识,现在‘滨小办’能够精准理解用户需求并给出解决方案,而且秒问秒答,从而为用户节省检索政策的时间成本。”高新区(滨江)审管办有关负责人介绍,原先滨江的政务服务队伍由政务办事员、政务服务员、联企服务员构成,如今AI服务专员上岗,能够为工作人员提供强大的智库支持。

除了找政策,企业和个人还可以在“滨好办”平台上找空间、找资金、找人才、找中介、找合作、找场景和找资讯,实现“八找”。而在以往,企业需要

打开不同的网页以检索不同部门的资源。如何让涉企服务更有感?破题的关键,就在于集成。“我们从用户视角出发整合了政策、资金等8类高频事项,这样以来,企业在线上办理常见的政务事项,就可以尽量‘只进一扇门’。”

这段时间,“滨好办”平台的“政策计算器”模块迎来升级迭代,企业在未登录状态下,通过点击与自身情况适配的标签,可以迅速获得定制化的政策画像。例如,选择“国家高新技术企业”“场租补助”“知识产权”“服务业”“新电商”5项标签,“政策计算器”立马便推送了14项政策供企业参考。

除了找政策,企业和个人还可以在“滨好办”平台上找空间、找资金、找人才、找中介、找合作、找场景和找资讯,实现“八找”。而在以往,企业需要

以服务促融入 以共治谋发展

杭州上城:打造新就业群体参与基层治理新生态

刘安琪

袁文君

“这儿有共享充电站,手机电量告急时,我就会进来边充电边休息,有时也用这里的微波炉加热一下自带的午餐。”在杭州市上城区九堡新禾联创的小哥集合地,外卖员小李刚跑完“午高峰”的单子,正在“小哥加油站”里乘凉休息。这份藏在配送途中的温暖守护,正是杭州市上城区探索党建引领融入新就业群体服务管理的生动缩影。

近年来,上城区积极探索“党建+服务+管理”模式,从组织建设、关爱服务到参与基层治理,构建起新就业群体与城市发展之间的“双向奔赴”机制,让广大新就业群体能在辛勤工作的同时在上城找到温暖的港湾。

暖心服务,从吃好一餐饭做起。在九堡街道鑫运时代金座,“小哥友好食堂”飘出的阵阵饭菜香抚平了小哥们的倦意——这里能以7.8折优惠享

受100余种餐食。闸弄口街道的弄杭里幸福·邻里食堂设立了“小哥友好取餐点”,并推出深夜“6元幸福盲盒”。这些从舌尖蔓延的暖意,温暖了每个晚归的小哥。目前,围绕“15分钟服务圈”,上城区已建成164个“尚小驿”服务站点,10个24小时站点全天候向小哥开放,友好食堂、友好医院、友好商家等友好场景建设正全面铺开。

在赋能加速小哥配送“最后一百米”工作中,上城区也积极探索创新、破难解难,在全区61个需手动登记、159个人进车不进小区推广应用“小哥码”,骑手通过扫一扫或碰一碰功能,即可快速进门送单。九堡街道在条件成熟的小区积极提供“一处共享停车位、一张小区快速通行指示图、一份文明倡议书、一个应急电话、一个小推车”等暖心配置,助力外卖小哥高峰时段快速配送。

温情脉脉的城市关爱故事,在更多细节里悄然发生。闸弄口街道联动辖区社区卫生服务中心,为小哥提供健康咨询、中医诊疗、肩颈推拿、体检报告解读等多项服务;在九堡街道的“小哥友好街”,小哥们可以享受电动自行车免费充电、免费检测、免费充气、以旧换新优惠等6项服务,让他们感受到杭城无处不在的善意和温暖。

有一种力量叫“双向奔赴”,它推动着新就业群体从“服务对象”转变为“治理力量”。闸弄口街道试点打造“街事荟”街区治理共同体,吸纳“两新”党组织、骑手小哥等多元力量,每半月邀请“街事荟”成员开展网格议事,共同商讨解决共性问题,开创多方协同共治新局面。同时,邀请小哥参与起草自治公约,激励党员在文明倡导、志愿服务、社区融入等领域发挥先锋模范作用,以自身言行带动周边,塑

造城市亮丽“流动风景线”。

此外,上城区充分挖掘骑手“走街串巷、服务万家、直面群众”的独特优势,积极引导小哥参与随手拍、随手报、随手清、随手宣等志愿服务,让小哥更好更快地融入城市和基层治理。正如骑手代表叶余所言,“每天穿行的大街小巷不再只是工作路径,而是需要我们共同守护的家园”。

让美好生活的创造者和守护者成为共建共享者,这是上城区作答现代善治的时代注脚。接下来,上城区将持续聚焦新就业群体高频需求和现实需求,不断完善关怀服务体系,创新治理参与机制,通过党建引领赋能服务管理,让新就业群体在“被看见”中找到归属,在“被需要”中实现价值,构建起新就业群体与城市发展同频共振的良好生态。

为生命保驾护航

湖州吴兴环渚街道开展应急救护培训

王晨曦 吴伟强

逐渐找到了节奏。

“按压的部位要在人体的两乳头连线与胸部正中交叉点,垂直用力向下按压,速度要保持每分钟100到120次。”沈旭一边示范,一边纠正学员的错误动作。

AED的使用也是培训的重点之一。沈旭详细演示了如何正确贴放电极片、如何根据语音提示进行操作等内容。“之前对AED的使用完全不了解,现在明白了,其实并不复杂,要冷静、有序地按照步骤操作。”学员张先生说。

培训结束后,学员们纷纷表示,这种“理论+实操”相结合的授课方式易于学习,培训内容也非常实用。“这次培训不仅让我掌握了实用的急救技能,更让我意识到急救知识普及的重要性。”邵家墩社区的学员陈女士在培训结束后说。她准备将所学知识分享给家人和朋友,让更多人了解和掌握急救技能。

“此次培训是提升社区应急救护能力的重要一步,我们希望每一位居民都能成为急救知识的传播者,让更多的人受益。”环渚街道相关负责人说。未来,环渚街道将继续开展类似活动,进一步扩大急救知识的覆盖面,为社区居民的生命安全提供更多保障。



吴兴区环渚街道在金龙家苑社区开展应急救护培训活动
(图片由吴兴区环渚街道提供)

从一村奔富到多村抱团, 义乌推动“大李祖”片区高质量发展

陈洋波

缪晨昊觉得,过去村与村之间也有跨村合作,但大多是浅层次的。如今有了落地项目的支撑,就是“绑在一根绳上”谋发展。

如今,“大李祖”片区内的81个项目正在紧锣密鼓建设中,预计将在今年底前全部完工。“在片区大党委的带动下,我们村原本农文旅产业硬件设施落后、消费场景欠缺的‘短板’正在加速补齐。”后宅街道岭脚村一位村干部表示,岭脚村与李祖村相距不到3公里,村里正在实施水库营地、农事体验等文旅项目,希望能够抱团打造出一条文旅精品线。

每周雷打不动召开联席会议,聚焦各党建联建村收集“民情议案”,开展“一村一现场”赛马比拼……为实现“大李祖”片区的上下贯通、条抓块统,后宅街道还统筹组建了“大李祖”片区大党委,并抽调20名业务骨干成立“大李祖”工作专班,以党建联建模式持续推动片区高质量发展,确保“大李祖”片区内的各个项目落地见效。

原本面积不大的李祖村,摇身一变成了“扩容”近20倍的“大李祖”,可以筹措的发展资源、空间与之前大不相同。李祖、稠岩等9个村还共同投资成立了大李祖文化发展有限公司,探索平台共建、资源共享、产业共兴、品牌共塑。去年以来,“大李祖”片区还成功获批国家级“五好两宜”和美乡村试点项目。

作为国家级“五好两宜”和美乡村试点项目,后宅街道立足各村实际,谋划了81个“大李祖”片区项目。在81个项目中,和美乡村环境提升工程、周边景观工程、道路基础配套等发展“奠基”类项目占比颇高。这些项目,既是贯通“大李祖”动脉的关键,也是“大李祖”持续深化新时代“千万工程”的最新实践。

“片区发展是个全新的课题,尤其是涉及9个村庄,其难度更是可想而知。”“大李祖”工作专班相关负责人缪晨昊表示,但是片区发展的优势也显而易见,“区块变大了,资源也就更丰富了,可以谋划的项目也就更多了。”

“从一村之变到一域之变,‘大李祖’正在用新眼光探索乡村振兴新未来。”后宅街道党工委相关负责人表示,接下去将持续深化“千万工程”建设,以共同富裕示范地、创客经济展示地、文旅产业样板地、国际文化交流地、社会治理创新地为目标,努力将“大李祖”打造成“‘千万工程’缩影、共同富裕样板”。